

“双龙山杯”梅州市客家山歌擂台赛圆满落幕

本报讯 5月1日至2日,五华县双龙山旅游景区举行了“双龙山杯”梅州市客家山歌擂台赛,来自梅州、深圳等地的42名山歌爱好者齐聚一堂,用心用情唱响客家山歌,弘扬客家文化。梅州市委宣传部副部长、星海音乐学院客座教授、客家文化学者、专家胡希张;广东省政府省情专家、深圳市文联原专职副主席、深圳文艺评论家协会名誉主席、深圳大学客座教授、硕士生导师杨宏海等出席活动。

据悉,此次大赛由梅州市文化馆、梅州市非物质文化遗产保护中心、五华县文学艺术界联合会、五华县横陂镇人民政府、五华县文化馆指导,梅州市客家山歌协会、梅州市五华县双龙山旅游发展有限公司主办,深圳市琴江梅子文化传播有限公司承办,深圳市南方采茶戏曲艺术中心、五华县双龙山客家山歌队协办。参赛选手通过现场抽签配对,采取“一对一”出歌、接歌、对驳山歌等形式进行擂台赛。经过初赛、复赛、半决赛、决赛四轮激烈比拼后,评委最终评出了金、银、铜、优秀歌手四个奖项。值得一提的是,担任此次大赛的嘉宾、评委、不少参赛选手都是业界知名人士。

客家山歌是中华民族宝贵的文化遗产,具有独特的艺术魅力,作为民间艺术中的一株奇葩,有着丰富和广泛的群众基础。此次擂台赛,也得到了广大山歌爱好者的广泛支持和踊跃参与,同时也得到五华县双龙山旅游发展有限公司的赞助支持。

此次活动场地双龙山旅游景区是一



个国家级AAA级景区,同时也是省重点民生工程项目。该景区位于五华县横陂镇,总体规划面积20平方公里,以田园山林水牧综合体开发,发展生态农业、林业休闲观光为主。景区一期规划面积5000

亩,目前生态餐厅、木屋住宿、茶园观光、百果园采摘、儿童游乐场、码头赏鱼、水上游乐、呐喊喷泉等项目已经落成。接下来,该景区将以古建筑、传统村落为重点,活化利用周边夏草村、近江村、老楼村、罗

陵村、湖塘村的客家历史文化资源,形成五村联动,打造一条以历史人物古民居的客家文化为主题的乡村旅游线路,助力乡村振兴发展。

(陈宝驹 李嘉森)

五华提线木偶传统大戏《智取大名府》梅城上演



本报讯 近日,由五华提线木偶传统戏剧所复排的五华提线木偶传统大戏《智取大名府》在广东汉剧传承研究院牡丹剧场连续上演三场,为广大戏迷朋友献上精彩的非遗演出。

演出一开始,鲜明生动的木偶在头像、造型、服饰等方面独具一格,一出场便吸引了观众的目光。戏台上,数名木偶师十指翻飞,提着系在木偶头、颈、手、足等各个关节部位的纤细悬丝,凭借娴熟的操作技术,木偶的动作细腻逼真,活灵活现,引得现场阵阵掌声。

据介绍,《智取大名府》剧目出自名著《水浒传》,讲述了大名府豪杰卢俊义忠肝义胆、乐善好施,赴山东赈灾路上路过水泊梁山,与宋江等人相识。后卢俊义被诬告上山为寇,打入死牢等候问斩。为了搭救被囚禁的卢俊义,宋江兵打大名府,与梁山好汉里应外合,救出了卢俊义的故事。《智取大名府》是传统的木偶剧目,五华县提线木偶传统戏剧所第一次演出该剧目是在1980年。为了让经

典薪火相传,五华县提线木偶传统戏剧所精心筹划复排,历时一年,在剧目剧情、表演形式上加以创新完善。

据五华县提线木偶传统戏剧所长李浩介绍,这是该所40年来首次编排的高标准大戏,在多方面都进行了创新突破。在复排初期,翻阅了大量关于宋朝历史的史实资料,了解当时的人文风貌。复排创作中加入了手推车、卖艺人、挑扁担等场景,让舞台更丰富趣味,还加入了如提线木偶玩提线木偶、蛇变美女、吹喇叭吹出泡泡等创新手法,让观众有更好的观赏体验。《智取大名府》剧目执行导演周鹏润介绍,该剧还根据所演故事的剧情需要,首次增加了杖头木偶的表演,更显现出兼收并蓄、相得益彰的表演艺术。

值得一提的是,该剧还首次采用“地台”表演,打破传统“一字形”表演局限,表演区域从一个增至四个,背景从静止画面转变为立体布景,使得画面呈现更加丰满立体。(陈光 李思琪)

“2023 希望工程·大湾区足球嘉年华”足球赛落幕

五华县第一小学足球队勇夺冠军

本报讯 由中国青少年基金会主办,广东省青少年基金会承办的“2023 希望工程·大湾区足球嘉年华”足球赛于4月27日-5月1日在广东佛山举行,邀请来自全国16个省份的20支青少年足球队参赛。其中广东省选派3支队伍参赛,团五华县委积极对接团梅州市委,联合五华县文广旅体局、五华县教育局向省青基会推荐梅州市五华县第一小学足球队代表广东省参赛,经过5天的角逐,分别战胜湖北、山东、中山、新疆等队,并在5月1日下午的总决赛中,以4比2战胜贵州代表队,勇夺该项赛事冠军。

据悉,2023 希望工程·大湾区足球嘉年华公益活动是由中国青少年发展基金会携手中国足球发展基金会以及深耕乡村青少年体育公益板块的多家爱心企业共同发起的项目。来自全国各地16个省和自治区的20所乡村学校的160名小球员齐聚广东佛山威斯汀足球训练基地。在为期5天的比赛中,孩子们为了足球梦想,尽情挥汗,共同燃动粤港澳大湾区。经过37场的激烈角逐,五华县第一小学代表队获得五人制混合组冠军。

(五华新闻)



五华首家青少年校外科技教育实践基地揭牌成立

本报讯 日前,共青团五华县委在E-Roboo科创中心举行五华县首个青少年校外科技教育实践基地的揭牌仪式,全面贯彻党的二十大精神,落实习近平总书记关于科技创新工作的系列讲话精神,推动青少年科普知识的普及,提升了青少年的科学素养和培养科学兴趣,丰富了青少年课外生活。共青团、县科学技术协会等负责人出席此次揭牌仪式。E-Roboo科创中心全体成员参加本次活动。

科技公司的优势,继续加强推动科普教育事业发展;利用五华县青少年校外科技教育实践基地的平台作用,不断加大科普知识在全社会的传播和覆盖广度,把弘扬科学精神和普及科学知识的科普教育结合起来,为提高五华县公众科学素质做出积极贡献。

揭牌仪式上,共青团五华县委书记李怡凤表示,这是全县校外科技教育提升的一件喜事,也是县域共青团基层组织改革过程中的一件大事。她代表团县委对五华县青少年校外科技教育实践基地的成立表示热烈祝贺。

对于此次成立五华首个青少年校外科技教育实践基地,E-Roboo科创中心创始人陈锡焜表示:“基地的成立,是对企业持续履行社会责任的嘉奖和肯定,更是团县委对本土科创企业的支持和鼓励,促使我们更要发扬积极向上的企业家精神,在经营好企业的同时,更多地投入到青少年科技教育服务中。”

五华县科学技术协会副主席李振杰向E-Roboo科创中心表示热烈的祝贺,并表示希望E-Roboo科创中心能以此次挂牌为契机,再接再厉,充分发挥

目前,E-Roboo科创中心带领团队走进学校为学生科普科技知识近50次,始终秉持以营造良好的热爱科学、崇尚创新的氛围为宗旨,提高学生综合素质,促进学生全面发展。(五华新闻)

“老书记”詹祝英

发挥余热守初心 坚守乡村助振兴

本报讯 在梅林镇琴口村有这样一位老人,她退休后依然不忘发挥余热,扎根基层一线为乡村振兴不断发力;她积极主动、勇敢担当,在工作中绽放光彩;她勤劳善良,冲锋在前,用自己的实际行动践行一名党员的初心和使命,她是詹祝英,全村男女老少都亲切地称呼她“老书记”。

詹祝英退休后,始终牢记自己是一名共产党员,坚守初心、担当使命,依然为乡村振兴事业尽心尽力,坚持不懈地在能力范围内继续发挥光和热,力争把各项工作做到极致。她接任五华县琴江园农业发展有限公司总经理一职,积极引进外资,争取政策支持,成立了农民专业合作社,采用“公司+农户”的模式,继续带领群众耕山致富,大力发展油茶、果树种植,增加农民收入。目前,五华县琴江园农业发展有限公司的油茶基地陆续扩种到一万多亩,带动周边农户种植油茶1800亩,共计1500名当地农民实现就业增收。同时该公司已建成一条茶油深加工生产线,正在建设农副产品冷链库,加大技术研发力度,提升高山茶油和农副产品质量。2019年,詹祝英引进敏捷集团到琴口村种桑芽菜作为产业扶贫基地,成立了五华县敏捷芽菜种植专业合作社,极大解决了琴口村及周边剩余劳动力的就业问题,为乡村振兴接续努力。



初心易得,始终难守。虽已退出一线岗位,但她始终日复一日地坚守岗位,以一名优秀共产党员的标准严格要求自己,真正做到了扑下身子,扎根基

层,沉到一线,不忘初心、牢记使命,用卓有成效的工作实绩在群众中树立了良好的党员形象,为五华发展建设作出应有的积极贡献。(陈广文 甘霖)

横陂镇超群村

出嫁女集体回娘家 感念党恩共叙乡情



本报讯 5月2日,横陂镇超群村一派喜庆热闹的场景,近300名出嫁女统一身着端庄喜庆的服装,相约一起回娘家与村中父老乡亲团圆,感恩党和政府,感恩父母,述说衷情,重温旧时的点点滴滴,共同见证家乡在新时代美丽乡村建设取得的巨大成就。

活动当天,横陂镇超群村锣鼓喧天,处处洋溢着喜庆氛围,村中出嫁女面带笑容,怀着感恩之心,身穿统一大红旗袍,手举“回娘家感党恩、感父母恩情”的标语横幅,还有的打着鲜花紧随其后,在乡亲们的拥簇下,排着长队仪仗万千地在热闹声中浩浩荡荡穿街过村,沿途感受家乡巨变。出嫁女回娘家,牵绊着亲情和乡情,既是传统习俗,也是生活常态。不过,以往回娘家,都是各家各户

事情,像超群村这样组织起全村出嫁女“回娘家”盛况,既新鲜又时尚,感恩家乡,感恩父母。进村后,姐妹们相聚一堂,拉家常、叙旧情、谈新事、话发展。出嫁女还自发组织了文艺汇演,一系列温馨的活动,吸引了乡亲们关注,村中处处洋溢着浓浓的亲情。有很多女子嫁出后很久没回,看到故乡变了模样——错落有致的房屋、整洁干净的水泥路,文明气息扑面而来,大家既感慨又感动,并表示不管嫁得多远,都会思念着娘家人。

据了解,此次出嫁女回娘家活动营造了欢快融洽的节日氛围,进一步增进出嫁女之间感情,相互了解,促进团结,为家乡建设贡献力量。(吉文波 黄婷 周城)

河东镇三田小学举行建校100周年庆祝活动

本报讯 5月1日,河东镇三田小学举行建校100周年庆祝活动,回顾总结学校百年取得的辉煌成绩,弘扬继承老一辈艰苦创业、兴学重教的优良传统,谋划家乡教育发展蓝图,再启三田新篇章。河东镇政府、河东镇中心小学、平南中学、河东镇平南片所辖村、社区支部书记、村小学校长、三田村两委全体干部、三田小学百年校庆筹备工作委员会全体成员、百年校庆爱心捐款者、三田村70岁以上长者及在校师生等共800多人参加相关活动。

百年风雨,铸就百年辉煌。三田小学前身是深造学校,创办于1921年。一百多年来,一代又一代三田儿女在此求学求知,陶冶情操,砥砺品格,培养了一大批胸怀天下、敢为人先的优秀毕业生。庆典活动中,三田村两委负责人、河东镇中心小学校长、三田小学校长、校友代表、百年校庆奉献爱心代表等分别在会上发言,向三田小学建设和发展作出重要贡献的历任校长、老师和乡贤、校友致以崇高的敬意。他们希望三田小学以百年校庆为新的起点,坚持以办好人民满意的教育为目标,牢牢把握科学育人的正确方向,秉承优良的教风和学风,切实加强教师队伍建设,不断提高教学质量和办学水平,努力增强学生的创新精神和实践能力,把三田小学建设成为人才辈出的摇篮、崇尚创新的典范;希望广大教师辛勤耕耘,以科学的理论教育学生、以高尚的人格感染学生、以真诚的付出关爱学生,努力激发学生学习的兴趣,培养学生良好品行,促进学生全面发展;希望同学们珍惜今天来之不易的幸福时光,从小树立远大理想,养成良好习惯,争做好好学习,天天向上的好儿童、好少年,长大后成为祖国栋梁之材。

百年风雨,铸就百年辉煌。三田小学前身是深造学校,创办于1921年。一百多年来,一代又一代三田儿女在此求学求知,陶冶情操,砥砺品格,培养了一大批胸怀天下、敢为人先的优秀毕业生。

庆典活动中,三田村两委负责人、河东镇中心小学校长、三田小学校长、校友代表、百年校庆奉献爱心代表等分别在会上发言,向三田小学建设和发展作出重要贡献的历任校长、老师和乡贤、校友致以崇高的敬意。他们希望三田小学以百年校庆为新的起点,坚持以办好人民满意的教育为目标,牢牢把握科学育人的正确方向,秉承优良的教风和学风,切实加强教师队伍建设,不断提高教学质量和办学水平,努力增强学生的创新精神和实践能力,把三田小学建设成为人才辈出的摇篮、崇尚创新的典范;希望广大教师辛勤耕耘,以科学的理论教育学生、以高尚的人格感染学生、以真诚的付出关爱学生,努力激发学生学习的兴趣,培养学生良好品行,促进学生全面发展;希望同学们珍惜今天来之不易的幸福时光,从小树立远大理想,养成良好习惯,争做好好学习,天天向上的好儿童、好少年,长大后成为祖国栋梁之材。

活动还为关心支持三田小学教育发展的13名捐款3万元和8名捐款1万元的乡贤、校友分别颁发了牌匾和奖杯。据悉,三田小学百年校庆庆典活动原定于2021年10月举办,因受新冠疫情影响推迟到今年5月1日举行。(吉文波 张广南)

华陆高速公路开展边坡滑坡应急演练

本报讯 近日,广东交通集团所属华陆高速公路联合辖区交警、急救、路路通公司等单位,共同开展华陆高速公路边坡滑坡应急演练,为保障群众安全出行练兵。

抢险指挥部指令后,各应急救援职能小组立即行动,按分工展开救援活动;现场路政组立即对事故现场人员进行有组织疏散;交警组对事故现场进行封闭戒严。

此次实战演练模拟背景为受前期持续暴雨影响,华陆高速突发边坡滑坡,造成一辆小轿车被困,现场交通中断。路段所属华公司立即启动自然灾害Ⅲ级应急响应,并告知交警、路政、急救等相关部门。与此同时,接到应急

抢险队伍进行临时应急处置,勘验组对现场边坡进行动态评估,演练过程中各应急小组各司其职、协同作战、反应迅速,整个演练过程在快速、紧张、有序的氛围中进行,圆满完成了各项预定任务。(五华新闻)